

(ابراهيم شاکر ابراهيم - آبان ۹۷)

« حد - مشتق »

$$\sin x \sim x - \frac{x^3}{3!} + \frac{x^5}{5!} - \dots$$

$$\cos x \sim 1 - \frac{x^2}{2!} + \frac{x^4}{4!} - \dots$$

$$e^x \sim 1 + x + \frac{x^2}{2!} + \dots$$

$$f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(0) x^n}{n!}$$

« هم ارزی بسط مک لورن »

$\infty \times \infty$ رسیدن به نرم
 $\frac{\infty}{\infty}$ یا $\frac{0}{0}$ تبدیل به $\frac{0}{0}$ یا $\frac{\infty}{\infty}$

* بیوستگی : برابری حد و حد درات با مقدار تابع ()

(۱) قواعد مشتق گیری (زنجیره ای، ضعیف، مهارت خط، اکثر هم)

$$\frac{(a, b)}{\text{باز}} \rightarrow f(a) f(b) \left\{ \begin{array}{l} \exists c \in (a, b) \\ f(c) = 0 \end{array} \right.$$

$$\frac{(a, b)}{\text{باز}} \rightarrow \frac{f(b) - f(a)}{b - a} = f'(c)$$

$$\frac{(a, b)}{\text{باز}} \rightarrow \begin{array}{l} f(a) = f(b) \\ 0 = f'(c) \end{array}$$

- (۱) بولترانو (حد اول ریش)
- (۲) مقدار میانگین
- (۳) رول

مشتق

* قضیه مقدار میانگین ۲ تا سوال مهم دارد ()

مثال ۱) $f(x) = \frac{1}{x-a} + \frac{2}{x-b} + \frac{3}{x-c}$
 (میانه آری، ۹۴ - خواص ضمیمه)

اگر $b < a < c$
 نشان دهد که در این حواله آری
 در بازه $[a, c]$ است.

(a, b) $\left\{ \begin{array}{l} \lim_{x \rightarrow a^+} f(x) = +\infty + \frac{2}{a-b} + \frac{3}{a-c} = +\infty \\ \lim_{x \rightarrow b^-} f(x) = \frac{1}{b-a} + \frac{2}{b-a} - \infty + \frac{3}{b-c} = -\infty \end{array} \right.$

$f(a) f(b) < 0 \xrightarrow{\text{بولتزانو}} \exists x_1 \in (a, b) \rightarrow f(x_1) = 0$

(b, c) $\left\{ \begin{array}{l} \lim_{x \rightarrow b^+} f(x) = \frac{1}{b-a} + \infty + \frac{3}{b-c} = +\infty \\ \lim_{x \rightarrow c^-} f(x) = \frac{1}{c-a} + \frac{2}{c-b} - \infty = -\infty \end{array} \right.$

$f(b) f(c) < 0 \xrightarrow{\text{بولتزانو}} \exists x_2 \in (b, c) \rightarrow f(x_2) = 0$

مثال ۲) $x^5 + x^3 + 2x - 3 = 0$ دقیقاً یک ریشه
 حقیقی در بازه $(0, 1)$ دارد.
 (میانه آری، ۹۷ - خواص ضمیمه)

$(0, 1)$ $\left\{ \begin{array}{l} f(0) = -3 \\ f(1) = 1 \end{array} \right. \rightarrow f(0) f(1) < 0 \xrightarrow{\text{بولتزانو}} \exists x_0 \in (0, 1) \rightarrow f(x_0) = 0$

روش اثبات دقیقاً یک ریشه:

روش اول $f'(x) = 5x^4 + 3x^2 + 2$ $0 < x < 1$ $f'(x) > 0$ یک ریشه ندارد.
 اکتفا به مقدار $f'(x) > 0$ در بازه $(0, 1)$ داریم.

فرض کنیم $f(x_1) = 0$ و $f(x_2) = 0$ در $(0, 1)$ داشته باشیم.
 $\rightarrow f(x_1) = 0$ $\xrightarrow{\text{طبق قضیه رول}} \exists c \in (0, 1) \rightarrow f'(c) = 0$

$f'(c) = 5c^4 + 3c^2 + 2 \neq 0$ (چون همواره مثبت است پس منفی نمی شود) \rightarrow بنابراین فرض باطل است.

و معادله تنها یک ریشه دارد.

math-teacher.blog.ir ابراهیم شایان پور

با استفاده از قضیه مقارنتی می‌توانیم درستی نامساوی زیر را کشف کنیم؛

مثال ۱
تست

$$\frac{x}{1+x} < \ln(1+x) < x \quad x > 0$$

$$\ln(1+x) < x \rightarrow f(x) = \ln(1+x) - x$$

صورت اول: یافتن مقادیر $f(x)$ منهای
(تایید با مقایسه عبارت به صفر است آوردن)

$$\frac{f(b) - f(a)}{b - a} = f'(c)$$

صورت دوم: مقارنتی می‌توانیم

$$\xrightarrow{\text{با } x=0} \frac{f(x) - f(0)}{x - 0} = \frac{\ln(1+x) - x - 0}{x - 0} \quad (I)$$

$$\xrightarrow{\text{مشتق از بالا}} f'(x) = \frac{1}{1+x} - 1 = -\frac{x}{1+x} \quad x > 0 \rightarrow f'(x) < 0 \rightarrow f'(c) < 0 \quad (II)$$

$$\xrightarrow{(I), (II)} \frac{\ln(1+x) - x}{x} < 0 \quad x > 0 \rightarrow \ln(1+x) - x < 0 \rightarrow \boxed{\ln(1+x) < x}$$

$$\ln(1+x) > \frac{x}{1+x} \rightarrow f(x) = \ln(1+x) - \frac{x}{1+x}$$

$$\frac{f(b) - f(a)}{b - a} = f'(c)$$

$$\xrightarrow{\text{با } x=0} \frac{f(x) - f(0)}{x - 0} = \frac{\ln(1+x) - \frac{x}{1+x} - 0}{x - 0} \quad (I)$$

$$\xrightarrow{\text{مشتق از بالا}} f'(x) = \frac{1}{1+x} - \frac{1}{(1+x)^2} = \frac{x}{(1+x)^2} \quad x > 0 \rightarrow f'(x) > 0 \rightarrow f'(c) > 0 \quad (II)$$

$$\xrightarrow{(I), (II)} \frac{\ln(1+x) - \frac{x}{1+x}}{x} > 0 \quad x > 0 \rightarrow \ln(1+x) - \frac{x}{1+x} > 0 \rightarrow \boxed{\ln(1+x) > \frac{x}{1+x}}$$

$$\boxed{\frac{x}{1+x} < \ln(1+x) < x}$$

نتیجه

مثال ۲
تست

$$\arctan x < x \rightarrow \arctan x - x < 0 \rightarrow f(x) = \arctan x - x \quad \xrightarrow{\text{با } x=0} \frac{f(b) - f(a)}{b - a} = \frac{f(x) - f(0)}{x - 0} = \frac{\arctan x - x - 0}{x - 0} \quad (I)$$

$$f'(x) = \frac{1}{1+x^2} - 1 = \frac{-x^2}{1+x^2} \quad x > 0 \rightarrow f'(x) < 0 \rightarrow f'(c) < 0 \quad (II)$$

$$\xrightarrow{(I), (II)} \frac{\arctan x - x}{x} < 0 \quad x > 0 \rightarrow \arctan x - x < 0 \rightarrow \boxed{\arctan x < x}$$

$$\arctan x > \frac{x}{1+x^2} \rightarrow \arctan x - \frac{x}{1+x^2} > 0 \rightarrow f(x) = \arctan x - \frac{x}{1+x^2} \quad \xrightarrow{\text{با } x=0} \frac{f(b) - f(a)}{b - a} = \frac{f(x) - f(0)}{x - 0} = \frac{\arctan x - \frac{x}{1+x^2} - 0}{x - 0} \quad (I)$$

$$f'(x) = \frac{1}{1+x^2} - \frac{1-x^2}{(1+x^2)^2} = \frac{2x^2}{(1+x^2)^2} \quad x > 0 \rightarrow f'(x) > 0 \rightarrow f'(c) > 0 \quad (II)$$

$$\xrightarrow{(I), (II)} \frac{\arctan x - \frac{x}{1+x^2}}{x} > 0 \quad x > 0 \rightarrow \arctan x - \frac{x}{1+x^2} > 0 \rightarrow \boxed{\arctan x > \frac{x}{1+x^2}}$$

$$\boxed{\frac{x}{1+x^2} < \arctan x < x}$$

نتیجه

مثال ۱
تعیین کنید
میانگرم در تناهی (خواص نهی)

فرض کنید $0 < a < b < \frac{\pi}{2}$ ، با استفاده از قضیه مقدار میانگین ثابت کنید
 $(b-a) \tan a < \ln\left(\frac{\cos a}{\cos b}\right) < (b-a) \tan b$

$f(x) = \ln(\cos x)$

مقدم اول: یاخته $f(x)$ مناسب
(همان عبارت وسطی است)

$c \in (a, b) \rightarrow \frac{f(b) - f(a)}{b - a} = \frac{\ln(\cos b) - \ln(\cos a)}{b - a}$ (I)

مقدم دوم: فرمول قضیه مقدار میانگین

$f'(x) = \frac{-\sin x}{\cos x} = -\tan x \rightarrow f'(c) = -\tan c$ (II)

$c \in (a, b) \rightarrow a < c < b \xrightarrow{\text{فردی بودن } f'(x)} \tan a < \tan c < \tan b \xrightarrow{\text{تغییر علامت}} -\tan b < \underbrace{-\tan c}_{f'(c)} < -\tan a$ (III)

$\xrightarrow{\text{(I) و (III)}} -\tan b < \frac{\ln(\cos b) - \ln(\cos a)}{b - a} < -\tan a$

$\ln A - \ln B = \ln \frac{A}{B}$
 $\ominus x$ در x

$\tan a < \frac{\ln\left(\frac{\cos b}{\cos a}\right)}{b - a} < \tan b \xrightarrow{\times (b-a)} \boxed{(b-a) \tan a < \ln\left(\frac{\cos b}{\cos a}\right) < (b-a) \tan b}$

مثال ۲
تعیین کنید
میانگرم در تناهی (خواص نهی)

با استفاده از قضیه مقدار میانگین ثابت کنید
 $|\sin x_1 - \sin x_2| \leq |x_1 - x_2|$

$x_2 - x_1 \leq \sin x_1 - \sin x_2 \leq x_1 - x_2 \rightarrow f(x) = \sin x$

$(x_1, x_2) \rightarrow \frac{f(x_2) - f(x_1)}{x_2 - x_1} = \frac{\sin x_2 - \sin x_1}{x_2 - x_1}$ (I)

$f'(x) = \cos x \rightarrow f'(c) = \cos c \xrightarrow{-1 < \cos x < 1} -1 < \underbrace{\cos c}_{f'(c)} < 1$ (II)

$\xrightarrow{\text{(I) و (II)}} -1 < \frac{\sin x_2 - \sin x_1}{x_2 - x_1} < 1 \xrightarrow{\times (x_2 - x_1)} -(x_2 - x_1) < \sin x_2 - \sin x_1 < x_2 - x_1$

$|x_1| < a \rightarrow -a < x_1 < a$

$|\sin x_2 - \sin x_1| < x_2 - x_1 \leq |\sin x_1 - \sin x_2| < x_1 - x_2$